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Besvarelse af spørgsmål S 1669 stillet af Jørn Jespersen den 23. de-

cember 2004. 

 

 

 

Spørgsmål S 1669: 

Vil ministeren i forbindelse med den forestående fusion mellem Arla og 

Campina, som skal behandles af EU’s konkurrencemyndigheder, rette 

henvendelse til og lægge pres på disse med henblik på at sikre, at der stil-

les krav om frasalg af store dele – f.eks. en tredjedel – af Arlas aktiviteter 

på mælkeområdet i Danmark.  

 

Svar: 

Den påtænkte fusion mellem Arla Foods og Campina vil skulle behandles 

efter EU’s fusionskontrolforordning, da parternes årsomsætning på til-

sammen ca. 10 mia. € ligger klart over tærskelværdierne på 5 mia. €.  

 

Både Arla Foods og Campina har aktiviteter i adskillige af EU’s med-

lemsstater, hvis konkurrenceforhold således kan blive berørt af fusionen. 

I Danmark har Arla Foods en særdeles stærk stilling, bl.a. på markederne 

for opkøb af mælk fra landmænd og for salg til supermarkeder. Campi-

na’s omsætning på det danske marked har derimod hidtil været beskeden. 

 

Ved Kommissionens behandling af fusionen vil der blive lagt vægt på, 

om fusionen hæmmer den effektive konkurrence betydeligt inden for fæl-

lesmarkedet eller en væsentlig del heraf, navnlig som følge af skabelsen 

eller styrkelsen af en dominerende stilling. Fører Kommissionens under-

søgelser til, at fusionen må antages at hæmme den effektive konkurrence 

betydeligt, kan den blive erklæret uforenelig med fællesmarkedet og vil 

ikke kunne gennemføres.  

 

Konkurrencestyrelsen har over for mig oplyst, at parterne endnu ikke har 

indgivet anmeldelse om fusionen til Kommissionen. Undersøgelserne i 

sagen er derfor ikke startet. På nuværende tidspunkt er det derfor ikke 

muligt at vurdere, hvilke følger fusionen vil kunne få for konkurrencen. 

Efter reglerne i fusionskontrolforordningen er det Kommissionen, der er 

tillagt kompetence til at behandle sagen, og fusionen vil først kunne gen-

nemføres, når Kommissionen har godkendt den. Konkurrencestyrelsen er 
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imidlertid i løbende kontakt med Kommissionen herunder om forholdene 

på det danske marked. 

 

På den baggrund finder jeg ikke anledning til at rette henvendelse til 

Kommissionen i sagen. 


